

她是汝阳县一名普通创业者,当过售货员,养过鸭子。多次创业失败后,她终于找到了适合自己的创业方向:重回老本行办了一所幼儿园,如今事业风生水起。她说——

草根创业:有方向,就有明天

□记者 曾宇凌

随着电影《中国合伙人》的热映,创业成了当下最热门的话题。这部电影讲述了“土鳖”黄晓明、“海龟”邓超和“愤青”佟大为为了改变命运,创办英语培训学校,最终实现“中国式梦想”的草根创业故事。

其实,每个草根创业故事都是一部大片,曲折又精彩。汝阳县的赵女士也是一部创业大片的女主角之一,她当过售货员,养过鸭子,如今是多所幼儿园的“掌门人”,在当地小有名气。

1

创业之初,缺少目标让她备受挫折

在创业路上,每个人都会经历成功与失败。在这条路上,今年44岁的赵女士已经行走了十多年,酸甜苦辣都尝了。

18岁中专毕业后,赵女士来到汝阳县三屯乡一所小学,当了一名代课教师,每月拿着58元的工资。后来通过自学考试,她拿到了大专文凭,但工资低、没有正式编制等一直困扰着她。

26岁那年,赵女士辞去代课教师的工作,决定下海经商。“当时我除了会讲课,别的什么都不行。”第一次徘徊在创业的十字路口,赵女士决定从售货员干起,先学习如何跟人交流。后来,她又和家人承包了一辆客

车,跑了一段时间运输。

1998年,因当地政府扶持,汝阳县掀起了养殖鸭子的热潮。赵女士义无反顾地加入养殖大军,她买了600多只鸭苗,前后投入了1万多元。由于养殖技术欠缺,她养的鸭子产蛋很少。最后,她的这次创业以失败而告终,赔了5000多元。

回忆起那些年的创业经历,赵女士说,当时自己就像一只无头苍蝇,听见别人说干什么赚钱就一头扎进去,不管自己到底适合不适合。

点评:苹果公司创始人史蒂夫·乔布斯曾说:“很多人问我:我想创业该怎么做?我会问他:你的激情在哪里?你的公司将做什么让你感到振奋的事情?大部分人的回答都是:不知道。我就会告诉他:那你去餐馆端盘子,慢慢想,想清楚了再谈创业,千万不要为了创业而创业。”

2

重回老本行,她办了一所幼儿园

走过最初的创业弯路后,赵女士没有放弃自己的创业梦。她开始认真反思,决定寻找一条适合自己的创业之路。

“我做了8年的代课教师,并且喜欢孩子,何不开一个培训班?”赵女士把自己的想法告诉家人后,家人一致赞同。

2001年,拿着四处筹来的启动资金,赵女士在县城租了一块场地,办了一个培训班。“当时办培训班的人不多,市场还没有像现在这样饱和,所以我的培训班比较吃香。”赵女士说,正是这个培训班让自己赚到了人生的第一桶金。两年后,她发现县城里的流动人口逐渐增多,民办幼儿园越来越吃香。她又一次“嗅”到了商机。花了一个月时间办齐所有手续后,赵女士的幼儿园开始招生。

最初办园的日子十分艰辛,只聘请了几名幼教老师教课,其

他的活儿赵女士一个人全包了,既当园长又当厨师,还兼做保洁员。除了人员紧张,新建幼儿园的生源问题也让她发愁。

不过,赵女士并没有乱了阵脚。她说,一个幼儿园受不受欢迎,家长口碑至关重要,只要幼儿园全心全意为家长和学生着想,就会有回报。有时,家长临时有事忘了接孩子,赵女士就会守着孩子,一直在学校里等。遇到家长有事外出,赵女士会主动把孩子接回家,义务照看。

赵女士的付出,慢慢有了回报,幼儿园的生源问题逐渐解决了。第二年,赵女士的幼儿园就扭亏为盈了。

点评:阿里巴巴原CEO马云曾说:“今天很残酷,明天更残酷,后天很美好,但是绝大部分人死在明天晚上,只有那些真正的英雄才能见到后天的太阳。”

3

事业做大了,难题也多了,但梦想不会搁浅

现在,赵女士已经在县城陆续办了好几所幼儿园。虽然事业越做越大,但她也面临着新的难题。

赵女士说,相比市区,县城的整体消费水平要低一些,所以幼儿园的收费也相对低廉。这样一来,幼儿园的盈利也会受影响,然而幼儿园的设施更新、装修等处处都需要钱,资金越发捉襟见肘。除了资金紧张,她面临的另一难题是人员流失,由于幼儿园收费低,教师工资自然就上不去,很难留住人。

眼下,赵女士的事业进入了瓶

颈期,一方面是想扩大幼儿园规模,一方面是资金紧张问题难以解决。赵女士一直在寻找合适的融资机会,她说自己闯荡了十多年,终于找到了适合自己的创业方向,绝不会轻易放弃,一定要在这一行干出个名堂。渡过眼前的资金难关之后她想把自己的“幼儿园王国”集团化,将来还想办一所民办小学。

点评:电影《中国合伙人》中许多经典台词,其中一句是这样说的:梦想是什么,梦想就是一种让你感到坚持就是幸福的东西。

